

恆春地區盜挖七里香與違法獵捕食蛇龜案 偵辦心得

撰寫人檢察官陳玠儒

一、序言及案件緣起

臺灣屏東地方法院檢察署位於臺灣最南端之屏東縣，管轄區域地形狹長，南北約 112 公里，劃分為 33 個鄉、鎮、市，基於便民及免除當事人跋涉之苦，於民國 73 年 7 月設置恆春檢察官辦公室，辦理恆春、枋山、獅子、車城、滿州、牡丹等 6 鄉鎮之刑事偵查及相驗等案件。本人曾於 99 年 5、6 月及 103 年 3、4 月間輪值恆春檢察官辦公室各二個月，發覺恆春半島內全年乾濕分明，加上強勁落山風所致，七里香、毛柿等樹古樸蒼勁，樹型曲折，造型典雅優美脫俗，深受國內外園藝界喜愛，有時樹齡已達數百年之七里香，其市價不亞於高海拔之扁柏、紅檜等樹，因刑法懲處較輕，查緝不易，又有厚利可圖之下，往往成為山老鼠覬覦的目標。

而現行查緝七里香有接獲檢舉、攔查可疑車輛、現場埋伏、發現遭竊樹木可疑放置地點而聲請搜索等方式，偵辦員警往往在山區忍受餐風露宿、風吹、日曬、雨淋及蚊蟲叮咬之苦在進行蒐證，然查獲對象多僅為在現場竊取樹木之人，又因現場埋伏無法太接近嫌疑人，導致收網時，深闊山區地形之嫌疑人經常一哄而散，僅能單點式偵辦，無法擴大將盜挖者及收購者一舉查獲。

本人在輪值恆春地區期間，承辦多起警方函送之盜挖七里香案件，其中印象最深的一件為 103 年度偵字第 3283 號違反森林法案件，林嫌在屏東縣恆春事業區第 48 林班地，竊取林務局前已拍照列管之森林主產物九芎林木 1 棵後，載運至其經營之豪源園藝企業社內種植，經警於 103 年 2 月 14 日持搜索票前往豪源園藝企業社執行搜索，扣得九芎林木 1 棵、毛柿 1 棵、七里香 42 棵、山黃梔 8 棵、九芎樹 3 棵、珊瑚樹 9 棵，現場七里香 42 棵來源

雖然可疑，但因林嫌提出移植證明函文，縱使函文對象均非林嫌，警方也無從偵辦，僅能函送林嫌竊取九芎木，因此更加強了本人偵辦盜挖七里香案件之動機。

而終於，在通訊保障及監察法於 103 年修法後，出現新的契機，該法第 5 條第 1 項第 17 款增列：「有事實足認被告或犯罪嫌疑人有下列各款罪嫌之一，並危害國家安全、經濟秩序或社會秩序情節重大，而有相當理由可信其通訊內容與本案有關，且不能或難以其他方法蒐集或調查證據者，得發通訊監察書。十七、森林法第 52 條第 1 項、第 2 項之罪。」，使得竊取森林主、副產品之犯罪行為被納入可監聽之案件範圍內；本人於 104 年年初監聽某販賣毒品對象時，知悉其亦有從事盜挖七里香之舉，發現山老鼠集團除多有吸食毒品惡習，而平日多藉由盜伐恆春地區生長有肉瘤而型態優美之七里香牟取暴利外，更於食蛇龜產季大規模進行違法「掃山」，藉由置放違法捕鼠器、網，在山地違法捕捉食蛇龜，甚者，更將之走私出口，影響生態環境，問題嚴重，故主動與承辦員警擴大偵辦監聽盜挖及蒐購七里香對象，進而再擴大偵辦至獵捕及收購食蛇龜之行為人，希望能藉機掃蕩恆春地區非法盜挖及獵



黃檢察長玉垣參與檢林勤教會議，左前排為屏東林管處與事務官，右前排為本署支援本案之全體主任檢察官與檢察官



黃檢察長玉垣參與檢林勤教會議，左一為陳玠儒檢察官，左前排為屏東林管處與事務官，右前排為本署支援本案之全體主任檢察官與檢察官。

捕之歪風，彰顯司法威信。

協辦檢察官程彥凱



二、查緝案件之偵查作為

(一) 前置階段

七里香案件

七里香為園藝樹木，除林務局針對其所管轄範圍內之珍貴林木採用噴漆、植入鋼釘、晶片等保護措施外，一般在查緝過程中會面臨到如何證明查獲之樹木為贓物？何人盜挖？銷售管道？盜挖方式、時間、地點... 等問題，因此，以另案販賣毒品案件作為突破上述困難點之試辦。另案因發覺販毒者曾夥同其他共犯涉嫌盜挖恆春地區七里香，故於104年2月11日會同屏東縣政府警察局恆春分局、屏東林管處人員逕行搜索販毒者戶籍地之園子，發現2棵噴漆之七里香，共犯坦承與販毒者盜挖七里香，因而分析出成案之關鍵在於找到有記號之七里香及利用共犯關係突破心防，因此，遂利用上線監聽架構本案犯罪組織圖，以及找到藏放盜挖七里香之園子，而能發現以尤嫌及林嫌為主的兩大山老鼠集團。

後續偵辦除恆春分局外，另邀請本署同仁、內政部警政署保安警察第七總隊第八大隊及行政院農委會林務局屏東林管處籌組專案團隊，召開專案會議，研擬勤務規劃，先透過分析譯文建構犯罪事實，找出藏放贓物七里香之園子，並啟動UAV空拍蒐證、架設遠端監視、核對航照圖、影像資料分析... 等，加強事前蒐證，期能突破共犯心防。

食蛇龜案件

在偵辦盜挖七里香案件中，屏東林管處承辦人員曾多次向本人表明，目前恆春地區非法獵捕食蛇龜後走私至中國大陸風氣之盛，食蛇龜(*Cuoraflavomarginata*)為臺灣的五種原生淡水龜之一，低海拔山區為重要的棲息地，出生後，至少要過個7、8年才有辦法繁殖，食蛇龜的族群恢復力非常差，已列入《瀕臨絕種野生動植物國際貿易公約》附錄II之物種，為行政院農委會公告之第二級保育類野生動物，希望本人能協助偵辦，在屏東林管處承辦人員心繫食蛇龜保育之情形下，本案監聽另獲悉盜挖者另有從事非法獵捕及買賣食蛇龜之行徑，而讓查緝非法之獵捕食蛇龜案件開展一線曙光，因野生動物保育法無法聲請監聽，故配合七里香案件再擴大偵辦，發現曾嫌為主的蒐購及獵捕食蛇龜上下游對象，初步研判人數超過13人之多，顯示

食蛇龜遭獵捕之氾濫。

在有限人力下，個人希望再擴大偵辦起因，約有四點，第一，與承辦員警多方互動後，發現在高經濟誘因下，非法獵捕食蛇龜風氣盛行，加上食蛇龜行動慢、容易進陷阱、被抓到也不會抵抗，在中國大陸有很大的市場，價格很高，因此即使被查獲會受罰，還是有人想抓。第二，現行查緝獵捕食蛇龜之方式有：檢舉（依取締或舉發違反野生動物保育法案件獎勵辦法規定，可撥打林務局免付費專線0800-000930檢舉，如因舉發而破案者，最高可發給100萬元獎勵金）、攔查、現場埋伏等，多為單點式查緝，而無法向上查獲蒐購者，且本署檢察事務官鄒均鑫事前曾與警察上山埋伏蒐證，過程艱辛。第三，在分析歷年查獲走私食蛇龜統計資料、檢察官書類及法院判決後，發現對於個人非法獵捕處罰之案件，寥寥可數，法院判決結果太輕微（註一），無法產生警惕作用。第四，食蛇龜收容、野放後又被獵捕，中興大學收容中心、屏東科技大學保育類野生動物收容中心及墾丁國家公園管理處社頂研究中心所收容之食蛇龜均曾遭不法份子竊取；104年7月16日林務局配合海巡單位執行桃園市觀音區保育龜查緝行動，經清點結果，共計查獲保育類食蛇龜2,301隻（其中10隻死亡）、柴棺龜931隻及金龜469隻（註二），而在查獲個體中發現13隻食蛇龜身上植有晶片，證實為過去所野放個體又遭非法獵捕，所以希望透過擴大偵辦方式提高民眾保育意識，改善風氣，為後代子孫留下一片淨土。

擴大查緝食蛇龜上下游的困難點，在於必須和時間賽跑，雖同一嫌犯同時涉犯森林法及野生動物保育法，但由於野生動物保育法依通訊保障及監察法之規定無法監聽，於104年5月中旬發覺嫌犯非法獵捕食蛇龜後，僅能在短短一個月的時間配合現譯，架構上下游銷售模式及對象，另更在事前勤加蒐證，而能在主嫌曾嫌住處發覺有暫時圈養食蛇龜的環境；再以基於同一竊取基本行為，依通訊保障及監察法第18條之1第1項之規定陳報監聽內容，請法院審查，讓監聽內容在日後得作為證據使用；另因以往查緝方

大武法鑑續篇

—臺灣屏東地方法院檢察署署史—

式為現場人贓俱獲，考量執行日若未當場查獲食蛇龜，除了取得被告自白外，必須加強譯文的分析，利用譯文、現場事證及共犯來鞏固犯罪事實，期望能夠在事前做好充分準備，讓案件能順利成辦。

(二) 執行階段

歷經6個月餘之監聽後，為避免錯過食蛇龜活動頻繁季節，訂於民國104年6月30日、7月1日連續2日執行，期望能在園子中查獲遭竊之七里香、查獲食蛇龜，並建構共犯間犯罪事實，由於犯罪事實需在執行日靠現場架構，且待指證之七里香無法移動，只好檢警人力配合，於6月29日進駐本署恆春辦公室，檢察長黃玉垣更親自在場召開勤前會議，並由主任檢察官楊婉莉、洪瑞芬協調人力支援，基於案件複雜性及特殊性，另由主任檢察官陳韻如、葉建成率領本署檢察官黃莉娟、程彥凱、許智鈞、高永翰、許家彰、陳君瑜、蔡婷潔及檢察事務官曾智暉、鄒均鑫、阮承皓親赴現場，指揮屏東縣政府警察局刑警大隊、屏東、里港、內埔、潮州、東港、枋寮、恆春分局、屏東憲兵隊、保七總隊第8大隊、屏東林區管理處，動員人力總計193人，查緝以尤嫌、葉嫌為首之山老鼠集團以及以曾嫌為首之盜獵食蛇龜集團，針對有園子及重點突破對象處由檢察官及檢事官親自在場指揮搜索，搜扣重點在遭竊之七里香、作案工具、車輛及行動電話等物，並在LINE群組內即時回報現場狀況，同時由屏東林管處派專員在搜索現場同步進行鑑定，製作每木調查表認定贓物市值，進行噴漆、編號、拍照存證，食蛇龜部分亦請屏東科技大學研究發展處附設野生動物保育服務中心協助專業鑑定，以利後續偵訊。

本件執行七里香、食蛇龜案件兵分多路，搜索處所共29處，約談人數達41人，羈押人數15人，總計查獲贓物七里香315棵、七里香枯木10棵、山黃梔3棵、食蛇龜27隻、捕龜籠63個，贓木市價高達新台幣2333萬元，其中不乏樹齡高達百年以上之七里香。

期間，在國境之南頂著烈日辛苦搜索之下，雖然沒有發現林務局有記號之七里香，但透過偵辦人員事前認真分析譯文、蒐證、掌握嫌犯動向、規劃隔離訊問方式等籌備，以及在場檢警的訊問，了解竊取樹木為何、竊取的時間、地點、方式、工具及參與人、分工模式、銷售對象、銷售金額等等，順利找出上述贓物，並鞏固共犯組織，建構聲押的犯罪事實。執行過程中，發覺主嫌尤嫌大部分將所盜得之七里香銷售給經營民宿之同案郭嫌，在其經營之民宿處查獲七里香52棵、山黃梔2棵、七里香枯木10棵，市價高達633萬元。主嫌葉嫌並運用其人脈，使經營園藝之同案陳嫌向潘嫌購得七里香204棵後，再銷售予被告李0國、葉0成；且本案嫌犯將購買竊得之七里香，暫種植在不知情之民意代表園子內；從譯文分析中，亦知悉蒐購者多愛好有樹瘤或樹形特殊之七里香而指定購買，嫌犯也會先上山拍照，再將照片提供予有意購買者，待其同意並談訂價格後，始攜帶工具上山盜挖，因此，從扣案贓木數量及訊問結果，顯見恆春地區竊取七里香風氣之盛。



* 起訴認定之查緝贓物成果

搜索對象	產植物種	數量	市值
尤○志	七里香	27棵	407萬元
郭○文	七里香	52棵	663萬元 (枯木未列入)
	山黃梔	2棵	
	七里香枯木	10棵	
郭○嫌	七里香	7棵	135萬元
	山黃梔	1棵	
郭○俊	七里香	2棵	11萬元
吳○春	七里香	2棵	20萬元
張○祥	七里香	6棵	65萬元
林○賢	七里香	12棵	132萬元
林○泉	七里香	3棵	10萬元
陳○生	七里香	79棵	368萬元
李○國	七里香	125棵	522萬元
總計	七里香	315棵	2333萬元
	七里香枯木	10棵	
	山黃梔	3棵	

本案經檢察官訊問完畢後，認被告尤嫌、葉嫌、曾嫌等16人涉嫌違反森林法、野生動物保育法犯罪嫌疑重大，於104年7月1日下午向臺灣屏東地方法院聲請羈押，本案執行對象事前評估多列入聲押考量，然犯罪事證大部分是當場建構，於是在支援同仁認真討論及檢事官協助下，與檢事官在恆春辦公室漏夜核對卷證資料，書寫羈押聲請書，將16人分2波聲押，盜挖七里香部分，聲押理由大致為認定有事實足認為有逃亡之虞，及有事實足認為有反覆實施同一犯罪之虞；獵捕食蛇龜部分，聲押蒐購者2人，聲押理由則認為有事實足認為有湮滅證據或勾串共犯或證人之虞，及有事實足認被告有反覆實施同一犯罪之虞。本案聲押特別感謝陳韻如主任及葉建成主任帶領支援檢察官協助蒞庭聲押，尤其第二波聲押9人，從當天晚上7點一直開到翌日上午11點結束，在陳韻如主任漏夜力挺之下，本件除郭嫌以新台幣8萬元交保外，其餘均准押，使得後續蒐證更加順利。

在後續查證中，為確認盜挖及獵捕地點，承辦人員多次將數名羈押嫌犯提訊至恆春地區，親自上山尋找盜挖及放置捕龜籠地點，屏東林管處也派員同步定位、拍照存證，現場同時也扣得捕龜籠，本人也多次至恆春辦公室開庭及查看扣案贓木，使後續蒐證更加完備。

(三) 七里香案件後續階段 贓物返還

顧及日後審理程序費時，為早日將贓物回歸山林，避免乾季移植降低存活率，及考量行政成本之下，在偵辦過程中，個人主動邀請被害單位即行政院農委會畜產試驗所、國有財產署、行政院農委會林務局屏東林區管理處、國防部軍備局、墾丁國家公園管理處在屏東林區管理處召開專案會議，共同協商贓物後續處理事宜，屏東林管處並新開林木假植區協助贓木假植。

杜絕移植證明之濫用

本件偵辦起因之一為豪源案，因此個人有心改善移植證明造成之司法漏洞，以避免在遏止了猖獗盜挖歪風後，犯罪人轉而尋求以合法掩護非法之移植證明漏洞大增，尤其個人為了解法院對移植證明之看法，曾分析臺灣屏東地方法院及本署因移植證明而判無罪或為不起訴處分之案例，發現屏院檢對此並無相關見解，進而了解查緝人員在查獲過程中，遇到嫌疑人提出移植證明，苦於蒐證上之困難，往往無法移送，而本件搜索過程中被告鄭〇緒及林〇賢也提出移植證明，企圖說明園內七里香合法來源，為日後邀請相關單位進行改善移植證明程序埋下很好的伏筆。被告鄭〇緒在搜索過程中，提出合法移植證明，其中包含七里香20棵，對被告提出之答辯，先向恆春鎮公所函調移植證明函文及相關申請資料之正本，在恆春鎮公所提供之103年12月31日會勘照



大司法鑑續篇

臺灣屏東地方法院檢察署署史

片中，發覺公所承辦人並未逐棵拍攝，僅大片範圍拍攝數十棵七里香，無法辨認鄭〇緒移植之七里香 20 棵為何，個人為此在恆春辦公室開庭訊問原七里香所有人、恆春鎮公所相關人員釐清移植過程，並將鄭〇緒提訊至其園內，再請恆春鎮公所承辦人一同至現場指認移植之 20 棵七里香，但承辦人也無法認出移植之 20 棵七里香，鄭〇緒一開始不講，大伙陪著他一起在現場餵蚊子，他才緩緩說出因會勘後不會再檢查，但受限一個月移植期限，因此移植數量並未達 20 棵，且從原地將七里香挖掘後，並未種植在申請之地號上，而是交給不知情之人種植，從中突顯出移植證明申請之瑕疵及企圖掩飾不法之氾濫，突破了鄭〇緒提出之抗辯後，再針對其園子有疑問之七里香一一訊問，鄭〇緒又承認數棵七里香向他人購買。

另外，搜索被告林〇賢時，發現其提供之 3 張移植證明涉嫌偽造文書問題，起因係於 104 年 6 月 11 日上午 10:30 許，承辦員警執行現譯跟監時，現譯台反應林祐賢基地台位置更新於其母設籍處附近，經警隨即前往該處偵查，不慎遭林〇賢發現對其拍照，林〇賢當日下午向楊〇舜購買 3 張變造之移植證明，楊〇舜請影印店店員掃瞄其母所有之移植證明正本，店員再以電腦修改等情，因文件錯誤內容顯而易見，故而被檢警人員識破，縱使被告林



主任檢察官陳韻如率檢察官前往公訴法庭



左起主任檢察官葉建成、檢察官陳珍儒、程彥凱、陳君瑜（背影為陳韻如主任檢察官）

〇賢辯稱不知七里香為贓物之情，然從譯文、共犯證述、移植證明、扣案七里香等證據亦聲押及成功延押林〇賢。

為完成移植證明的改善，先邀請相關查緝單位，分析查緝上所遭遇之困難如下：（1）於查獲疑似盜挖樹木時，經常無法分辨究屬國有林地盜伐？抑為正常移植？蓋因查獲之樹木並未有林務局植入之鋼釘或噴漆之註記，亦無法認定被害地點。又移植證明未載明樹木之數量及其他樹型特徵，無法辨識係合法或非法，盜挖者即利用移植證明，以合法掩飾非法之方式，牟取不法利益。（2）因移植證明並未詳細載明移植數量、樹型特徵及移植地點，無法查證其正確性。（3）各縣市政府農業局及各鄉鎮區公所農業觀光課未持續追蹤移植之林木並確實掌握移植林木之去向，導致查緝過程中無法辨別是否為合法移植。（4）申請人於申請移植證明時，承辦人員於現場拍攝時未逐棵拍攝，且未針對每棵樹型特徵拍攝不同角度之照片，其拍攝過程顯未具體。

因此，針對移植證明造成檢警查緝困難一事，尤其林〇賢上開涉嫌偽造文書之舉，也讓地方政府公信力受損，故於 104 年 10 月 1 日邀請屏東縣政府農業處、恆春鎮公所、屏東林區管理處、恆春分局、保七總隊八大隊等相關單位，在本署召開專案會議，提出建議事項如下：（1）各縣市政府農業局及各鄉鎮區公所農業觀光課於核發移植證明書時，承辦人員須先至現場勘察確認擬移植之樹種係屬原生或先前業經移植？（2）次應確認擬移植之樹種及數量。（3）再就擬移植樹種之特徵，逐棵拍照、存檔，並要求申請人提供原種植處所地號及地籍圖。（4）移植至他處後，各縣市政府農業局及各鄉鎮區公所農業觀光課承辦人員仍須至該他處再度核對移植之樹種、數量，進行複核，並拍照存證，以確認各樹種確係由 A 地移植至 B 地之事實。（5）倘有再度申請移植者，仍須依上開之程序辦理。屏東縣政府農業處事後也針對提出建議，重新修訂相關申請程序。

三、 偵辦結果及展望—結語

本案在長官之指導及各單位同仁的支持下，終於 104 年 9 月 10 日順利偵查終結，起訴包括下單收購者、盜挖與盜獵者與七處買受之園藝業者等上中下游集團，其中盜伐集團成員 18 人、非法獵捕食蛇龜集團成員 10 人，合計起訴人數為 28 人、另外緩起訴 2 人。

本案查獲盜挖七里香 315 棵，為歷年來之最，食蛇龜則查獲 27 隻，數量雖不及查獲走私數量，但本案意義在於對以往關於園藝樹木及食蛇龜案件之查緝方式，做出突破及整合，而能擴大偵辦，因而重創恆春地區嚴重盜挖七里香歪風，更進而在後續影響、改進行政機關作為，避免不肖之徒濫用移植證明，企圖以合法掩飾非法；為了保護瀕臨絕種的野生動物，除了復育工作之外，也期望未來將野生動物保育法第 40 條納入監聽範圍，讓他們能在良好環境中成長。希望透過主動承辦這個案件彰顯司法威信外，更加喚醒世人對森林及野生動物保育的重視，不過，除了檢察官打擊犯罪之外，其實環境生態保育可以從你我周圍做起，如少用塑膠袋，讓海洋動物不會誤食而死亡，地球只有一個，美麗的福爾摩沙是需要大家一起來守護。



現場查扣捕捉食蛇龜器具

(註一)

案例：本署 102 偵 6671 號偵辦走私黃緣盒龜 1358 隻（含死亡 1 隻）（俗名食蛇龜）、黃喉擬水龜（俗名柴棺龜）1081 隻遭海巡署查獲。

法院判決吳○○共同犯懲治走私條例第二條第二項之準私運管制物品出口未遂罪，處有期徒刑壹年陸月，扣案黃喉擬水龜壹仟零捌拾壹隻 及黃緣盒龜壹仟參佰伍拾柒隻、龜類屍體壹隻均沒收。緩刑伍年，並向公庫支付新臺幣參拾萬元確定。

(註二)

2006~2013 年食蛇龜及柴棺龜走私查獲紀錄（資料來源：林務局）

大司法鑑續篇

—臺灣屏東地方法院檢察署署史—

西元	查緝機關	地點	食蛇龜	柴棺龜	收容單位
2006	海巡署	金門	198		中興大學
2006	海巡署	新竹	311	3	中興大學
2008	海巡署	台北	323		新竹動物園
2008	海巡署	屏東	110	63	中興大學
2009	海關	高雄港	231		中興大學
2008	海關	高雄機場	1252		中興大學
2010	海關	新北市	530		中興大學
2011	台東縣警局	台東縣	20		中興大學
2012	海關	高雄	534	280	中興大學
2012	台東縣警局	台東縣	124		中興大學
2012	墾管處	屏東縣	4		中興大學
2012	林務局	屏東縣	10		中興大學
2013	海巡署	新竹	>40		
2013	海巡署	花蓮	163		
2013	宜蘭縣政府	宜蘭	125		宜蘭縣動植物防疫所
2013/8/25	海巡署	雲林	1446	1180	中興大學
2013/9/14	海巡署	東港	1358	1081	中興大學
總計 9,386					